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PES Comments

Pownai Elementary School - Comments |

Pisass share with us your suggestions for improving our schools:
Communication between nurses/parents/kids . Giving the kids more maek free/frash alr time
Afence is needed in front of Pownal Elamentary School for student safety.

| have no complaints about PES and am so grateful my daughter attends such a safe, warm, welcoming place each day. AT the elementary level, these things - along with teaching respect and kindness - are paramount. | am not
concemed about *academic rigor" for & year olds, but | am very concemned about cooperation, respect, kindness, etc - and these are all core vaiues | see espoused at PES. My sincere appreciation to each and every person who makes
PES such a special place!

Sports could use some improvement. If they could participate with the other RSUS5 district | think the kids would enjoy it more If they could play against different schools. ( 2t least my children had mentipned that)

Too much technology. iPad is the go 1o when there Is down ime. Too much indeor recess. If kids are properly attired they should be givan the opfion 1o go out and play or stay indoore. Raln boots and rain sult on a ralny day shouid be
sufficlent. Face mask on cold/wind chill day.

1 think more funding, resources, & staff shouid be dedicated to mental health suppart for children at RSU5. More diverse clubs/sporis/after school activities {Odyssey of the Mind, starting World Languages in elementary, Hands-on skills llke
woodworking, Movement: Yoga or Dance, ete). We should be doing better with conserving energy, reducing food waste, composting & recycling, aveiding plastics In our schools. Using local grown/produced foods, healthy, less processed
foods will support our local economy, better nourish our growing children & reduce our negative impact on the environment.

Less masking wearing because |t doesn't do anythingt!

! do not feed that portfolio workshop has benefited my student. | feel this time is used fo support students that need extra atention in particular subjects and my child is left to work independently, this does not seem to fair to my child.
Portfolio worships need to be getter developed to support ALL students, e the ones that are excelling as well as those that need exira support.

| want the eonversation to start about a retumn to normalcy in schools. | belleve masks need 1o bacome optional and that they are more harmful
to our children’s development at this point in the pandemic than beneficial. Please let parents have a voice in this.

There has been less homework this year end that is very positivel After 6 hours in school, we really don’t need busy work to come horne in the elementary or middle grades. | hope this confinues beyond COVID.

I do not feel my second grader is sufficiently challenged. Portfoilo warkshop seems more focused on giving extra support to students that need It at the sacrifice of my child's ieaming. 1 hear mention a G&T program exists In the gchool but
maybe my daughter doesn't qualify. Frequent teacher changes due to matemity leave has not been ideal although obviously beyond control.

In general, the district has done better than others at keeping kids in school through the pandemic which is appreciated. When pooled testing began howavar, | felt walving school quarantine requirements for those that participated was a
double standard and baslcally biackmalled parents to enroll their children. 1 understand COVID protocol recommendations originate at state and federal levels but hope RSU & appreciates COVID risk to this age group s minimal and will
gs0on desscalate restrictions. There was much uncerteinty early in the pandemic but we are now recognizing ihe beneftis of masking, distancing, and quarantining to be marginal in healthy kids. The costs however have been significant.

Wa would like to see: a broader range of subjects regularly taught starting at younger grades (such as science); a way to have students in the class who are at a higher level move ahead and/or work independently rather than "sitiing and |
waiting™; the GaTE program be more than just two days a week.

Proactive communication about any academic concerns prior to/in addition to parent-teacher conferences and report cards.
Yeah no masks they don't do anything. Studants still got sick and CDC said cloth masks don't work but continued to make our kids wear them because of politics not science. | can show articies talking about if from the CDC.
PES has besn a phenomenal school for both of our children. We could not possibly have been happier with it. We will mlas Lisa Demick so muchl

Providing higher quality meals and replacing plastic utensils with metal/reusable utenails

implementation of intemational internet interaction programs to support learning about world issues and connections for a broader undarstanding of how classroom education relates to life/world experience and enhance exposure to
cultures beyond our small state

Reviewing grading system for a more comprehensive approach

Don't lst Mrs. Damick retira
Language classes for slementary levels. More recess has shown to improve academic achlevemant and help with emofional heaith. |

Pleaso share with us one or more things we are dolng well:
Teaching our kids how to deal with their strong feefings

Staff [s outstanding
Everything!




PES Comments

Literally, everything. :)

They work amazing to meet every chlld’s needs and have great communication. Pownal Ie ilke a part of our family. They heve gone above and beyond for my children and | am beyond grateful that my children are able to be apart of PESI
They are awesomel

Mr. T la awesome. The breadth of physical education Is amazing. Mre. Petros goes above and beyond. She Is 80 engaged In leaming. Even when she was home with Covid she was zooming in to do lessons with the kids. The nurse
deserves a shout out too. | appraciate that Pownal dosan't emphasize standardized testing. They do It but doesn't have the same pressure as cther places. We love our school. Keap up the good work.

| genuinaly believe ALL of the staff at PES care a LOT about each student, avery day. Establishing the Civil Rights Club at PES Is a step towards being more inclusive. The aupport of building a “life sports” program (x-c ski, ce skating,
awim), all are valuabia skilis for kids in rural Maine.

Keeping leaming going during COVID. COVID Is the flu and as long as kids stay homa when sick It shouldn't be lesue. Govemment needa leave decislons up to the parents.

| love the PES school anvironment, | find It to ba very welcoming and | feel that bath my child
and | have a volce. | know my children are loved there and the staff want ail the chikiren to lsam and achieve.

Teachars and staff are simply examplary.

The extracurricular activities supported by IMPACT and our community as well as the uniqus experiences Mr. T offers in PE are appreciated.

{PES is a special, smail community with close bonds between teachers, students and parents. | hops the population growth coming from recent development won't change that

fThe teachers and staff are wonderfulll Our chiidren's teachers are amazing and have taken the time to get to know our chiidren. We also love that they focua on the soclal-emotional aspect in addition to the educational aspect of the
school envionment. Wa love the positive feel that haa been created by everyone at PES.

Pownal school has far exceeded my expeciations as a parent. | wish thet when | was school age, | had the cuniculum, support, and guldance that my chifld recelves from the school staff. | truly appreclate all that PES does for each of its
studsnts and am happy to be art of the PES community.

Pownal Elamentary offers an Incredible lsaming community, where equal emphasis Is placed on good citizenship and academic achlevement/rigor. We feel fortunate that our children are known and feel seen by not only their classroom
teachers, but also the speclalists, staff, and adminlatrators. This is not only a function of the school's small size, but also a testament to the culture that ls embedded in the school community.

Sony to fill In 80 many quastions as n/a. My kid s only in first grade and | feel i's hard to give accurate answer to some questions If 'm not witnesing things myself. Cverail our/my child's experience at PES has been excelient. | think the
adminlstratorsftsachers/and staff are doing a great job. Thank you PES!

Just get rid of masks and school will be so much better for my kida. My kids are tired of wearing them and they have aald It is paintiess because everyone Is getting sick anyway.

The focus on teaching kids {o love ieaming and to treat each other well ie evident in everything the school does. We are gled It is not a more stressful academic environment, and think PES strikes a nearly perfect balance of high
expectations without undue pressure (tﬂoﬂh wa'd be fans of no more silly math homework sheets altogetherl)

Wonderful work through the chaos of the pandemic on management and communication in keeping achool open and safe- bravol
| am happy to sae diversity and Inclusion deveioping, but would like to see more hands on werl/programa developir:y across ali grade levels with students to support preparation for future Interaclions in college situations/life

The attention pald to the studenta academically and soclally Is fantastic

The teachers do so much to support our students. They have such a heavy burden and they handle it with grace love and care.




